附件1：
宁波市二手车流通协会

2019年工作情况及2020年工作安排
（送审稿）

2020年4月22日

2019年宁波二手车消费市场继续保持了稳中有升的发展势头。据车管业务数据统计，至2019年底，全市汽车保有量为 290.8万辆，同比增长8.75 %。2019年全年全市共完成二手汽车交易30.3468 万辆（次），同比增长15.64%，其中市内转移登记23.7873万辆（次），同比增长12.4 %，转出    6.5595万辆，同比增长7 %。

（一）2019年工作情况
2019年宁波市二手车流通协会在全体会员单位的共同努力和积极配合下，在市二手车流通管理联席小组（以下称“联席小组”）成员单位的用心指导和大力支持下，协会年度将主要工作精力放在抓好二手车交易“代理证”和“影像核对”制度（以下称“两项制度”）的平稳运行和优化完善上，精心组织，稳步推进，确保了“两项制度”运行逐渐步入正轨。现将协会年度主要工作情况报告如下：

一、认真做好“两项制度”日常运行的保障工作

    在二手车交易中实行“两项制度”是“联席小组”在2017年作出的重要决定，并将具体实施工作赋予了本协会。2019年是“两项制度”能否有序推行的关键年。一年来，协会在制度日常运行的保障上主要工作情况如下：

（一）落实技术保障，努力确保系统稳定运行

    2019年协会委托专业机构负责系统的技术保障，落实专人对系统运行期间所出现的问题及时进行研究处理，确保系统的稳定运行。去年上半年“二手车交易影像核对系统升级至V3.0”版本后，由于系统采用高拍仪所拍照片精度明显提高，造成数据量成几何级增加，原租用的存储空间严重的不足，影响系统的正常运行。问题出现后，协会迅速协调保障单位组织力量加班加点对存储空间进行扩容，同步完成了数据的迁移，较好地保证了系统的连续运行，对日常交易没有带来大的影响。据统计，2019年全市二手车通过影像系统交易，共上传二手车交易信息数量307644辆（次），完成交易数量307031辆（次）。其中使用移动端APP上传186628辆（次），通过固定端上传120403辆（次），移动APP使用率为60.8%。通过一年来服务器运行状态的监控，系统的CPU计算能力、内存使用率、TCP连接数量、网络出入带宽峰值和磁盘读写能力等重要性能指标都达到了实际工作运行的需求。整个系统运行稳定，交易数据保存完整安全。

（二）安排专职人员，做好日常管理工作

协会指定专人组成专职的“两项制度”管理机构，负责全市二手车交易服务代理证和二手车交易影像核对系统客户端的核发、注销、变更、补办等业务。据统计，全年新核准“代理证”和“影像系统”APP用户企业112家，共发放“代理证”332张；办理变更8家；注销“代理证”用户企业66家、“代理证”354张、影像系统移动端APP333个。另外，全年新开通影像系统固定端用户1家。截止2019年12月底，全市“代理证”在册企业890家，共发放“代理证”2263张，影像系统移动端APP用户2190户；影像系统固定端注册市场28家。

（三）开展系统升级工作，不断优化系统功能

去年，协会组织对影像系统进行了两次较大规模的功能升级工作。上半年，主要是在综合使用单位提出的改正意见并结合系统开展管理工作需要，新增加和优化了10个方面的内容。主要是为方便用户使用而增加和优化了部分功能。还有一部分是为配合“两项制度”管理细则的实施而新设置了一部分功能。这次升级工作历时半年多，经过方案讨论、软件研发、上线测试、用户安装等环节，升级工作于上半年按计划完成。由于准备工作充分、各项保障到位、会员单位积极配合，整个升级工作比较顺利，没有影响系统的正常使用。第二次升级工作是根据有关部门的要求，将支付宝中的人脸识别功能与影像系统进行对接，借助支付宝成熟可靠的技术，进一步提高系统的可靠性和用户使用的便利性。本次升级于下半年开始，目前已完成方案的讨论和与多个方面的业务协调与对接工作，正在进行软件研发工作，争取在2020年完成系统升级工作。

（四）推出数据备份措施，确保数据安全
数据备份是容灾的基础，为防止系统出现操作失误或设备故障导致数据丢失，协会委托技术保障单位制定了《影像核对系统数据存储备份方案》。二手车交易数据备份采用三级备份方式，分别由协会的每月归档备份、技术保障单位的每日备份和各使用单位自愿备份组成，以确保影像系统各类数据的安全。
二、精心谋划“两项制度”的长效管理措施

全面起动“两项制度”的长效管理措施是2019年协会确定的年度重点工作，事关推行“两项制度”的初衷能否真正体现。一年来，协会在会长会议的领导下，精心组织、统筹安排、稳步推进。到年底，“两项制度”的长效管理机制已基本形成。主要做了以下几项工作：

（一）制定颁布管理细则

    为保障“两项制度”的严格贯彻执行，确保二手车交易各方的合法权益，促进我市二手车市场的健康发展，根据宁波市二手车流通管理工作联席小组的要求，协会起草制定了《宁波市二手车交易“代理证”和“影像核对”制度管理细则》【试行】（以下称“细则”），“细则”共分四章十九条，主要是就管理工作的原则、组织、职责、方法、实施等事项作出了相应的规定，以确保管理工作有章可循。“细则”经本会一届四次会员大会通过，于2019年6月下旬对外公布，并于9月1日起顺利试行。为开展管理工作打下了基础。

妥善解决“两项制度”长期运维费用

由宁波市二手车流通协会负责开发和运行管理的“宁波市二手车交易影像核对系统”经过一年多时间的工作运行和优化升级，系统运行稳定。为确保系统后续运行、管理、升级、维护等各项保障工作的全面展开，会长会议决定以收取影像系统服务费的方式来解决制度后续管理费用难题。为此，协会制定了具体方案，并经会员大会决议通过，从2019年5月份起对影像核对系统固定端适当收取服务费。服务费按交易车辆上传的数据流量收取，以辆为单位，每辆车本会会员收取3元、非本会会员收取8元。每月结算一次，费用直接汇入协会所属的影像系统管理机构的专用帐户，并确保专款专用。在广大会员单位的大力支持下，服务费收取工作如期推出，执行情况良好。据统计，从去年6月至12月，共收取服务费643526元。确保了“两项制度”管理工作的如期开展。

（三）成立管理机构，配备专职管理人员

为保障“管理细则”落到实处，及时纠正在执行“两项制度”中出现的不规范问题，经会长例会研究，由协会出资组建宁波融诚车联网络科技有限公司，专门从事后续管理工作。管理公司在上半年完成注册，然后组织工作人员的招聘、业务熟悉和培训工作，9月份开始2名工作人员正式上岗履行管理职责。管理工作从“两项制度”登记在册企业主体资格清理入手，期间共注销代理证开户企业91家、影像系统移动端606个，关闭系统固定端1个。在完成主体资格清理的基础上，管理工作及时转入影像系统日常运行情况的核查方面。到年底，共核查二手车交易数据22893（辆）次，约占每日交易量的33.3%。期间发现并纠正交易资料有问题的共1119（辆）次。 管理公司在抓好管理工作的同时，制定了工作人员职责、公司内部管理制度、公司财务规定和工作人员奖罚制度等内部日常管理规定，保障管理工作有序开展。   

三、起好纽带作用，与有关部门保持良好互动

　　协会的日常工作离不开政府的支持，去年我们把与政府有关部门的互动放在协会日常工作的重要位置，除尽力完成好政府交办的工作、为行业发展当好参谋外，还及时将会员的合理诉求向有关部门作反映，谋求政府的重视和支持。一是做好政府交办的工作事项。一年来，协会继续把抓好“两项制度”正常运行作为日常工作的重点，投入主要精力保障制度的顺畅运行，得到了政府有关部门肯定。另外，年内协会还根据有关部门的要求，投入人力、财力积极配合影像系统功能完善、打黑除恶、文明城市创建等工作任务。二是进一步健全与市车管所之间的车辆登记信息的通报机制。协会借鉴省内兄弟地区的做法，就如何深化每月车管业务数据通报机制与市车管所进行了多次沟通，得到了市车管所领导的支持，每月向协会通报的车管业务数据项目范围将扩大，有利于会员企业根据全市范围内车辆登记信息的变化及时调整经营策略。协会秘书处每月会在会员微信群内进行公布。三是及时调整政策指导员。去年，协会根据市二手车流通管理联席小组部分成员单位因机构改革和部门负责人调整的情况，与有关部门进行沟通，及时调整协会的政策指导员，保证了工作的连贯性。平时协会也很重视发挥政策指导员的作用，多次邀请他们参加协会的有关会议和活动，并就行业的相关政策和管理动态听取意见。

四、面对行业发展瓶颈，广大会员主动作为寻求突破

这几年，宁波二手车行业虽然保持了增长，但随着互联网的兴起，二手车行业风云变幻、竞争加剧，低价钓鱼贴、虚假车源等欺骗消费者的现象在宁波也时有发生，导致网络上出现了大量的批评宁波二手车乱象的网帖和文章，并被逐渐放大，宁波二手车行业被推上风口浪尖，对全市二手车行业负面影响比较大。面对这种情况，会员单位主动寻求发声，在宁波市商务局等相关领导的指导下，协会与宁波二手车经纪行业协会共同举办了二手车从业者论坛，一批热心的宁波二手车志愿者聚到了一起，剖析了宁波二手车市场现状及存在问题，分享多种经营模式下的好思想、好风尚、好经验，让宁波二手车朝着更加健康、诚信的方向发展，向全国同行展示宁波二手车行业的主流形象，活动达到了预期的目的，收到了良好的效果。

宁波途众二手车商城目前是宁波市内建筑面积最大、硬件设施最齐全的二手车市场，拥有百余家二手车诚信车商。市场以“诚信”、“专业”、“全面”、“便捷”为经营理念，通过自主研发的途众二手车商城微信小程序配合市场大数据监控和联动，保证了场内车源一经出售即刻下架，使消费者足不出户即可查看市场内每一辆在库车源，同时秉持着“放心买卖，一站解决”的服务宗旨，为消费者创造一个放心、便捷、透明的交易环境。市场励志打造宁波二手车行业诚信经营的标杆。
宁波中基二手车市场是一家成立不久的新市场，定位为新零售模式一站式汽车商城，场内车辆实行“一车一检、一车一保”的质保体系，消除了消费者的后顾之忧。市场开业以来，通过全媒体的线上宣传和线下的活动营销，为市场的长远发展打下了良好的基础。
五、做好协会日常管理工作

一年来，协会在重点保障“两项制度”正常运行的同时，也投入不少精力抓好秘书处的日常管理工作。一是及时催缴会费。会费是协会组织存在的物质基础，是协会一切活动的物质保障，协会的人力资源和技术系统投入等开支都需要会费的支持，秘书处利用各种途径和机会做好宣传与解释工作，使会员单位增进对协会收取会费工作的理解。在广大会员的理解与支持下，2019年实收会费20.4万元，4家会员单位由于各种原因未缴纳2019年度的会费，缴费率93.2%。二是做好会员的正常更替工作，对协会会员单位出现的变动，秘书处根据协会的章程和有关规定及时提交会长例会讨论决定。截止年底，协会共有企业会员39家，其中2019年新增8家、主动退会的1家。
六、年度工作存在的主要问题

“两项制度”在执行过程中问题还比较多，主要有“代理证”开户企业出现竭业、企业登记事项变更等情况，没有及时办理注销和变更手续；影像系统上传资料通过不规范手段获取、单位车辆过户没有委托书、代理人员人证不符等情况还时有出现。特别是个别市场屡教不改，问题反复出现。另外，协会年度工作多样性、拓展性进展不大。对此，协会将在认真总结经验的基础上，扬长补短，广泛征词，努力使协会新年度工作更上一层楼。

（二）2020年工作安排

2020年协会工作将以严格贯彻执行《宁波市二手车交易“代理证”和“影像核对”制度管理细则（试行）》（以下称“管理细则”）为抓手，促进我市二手车市场的健康发展。同时要探索如何利用好影像系统这个平台来拓展为会员服务的功能，促进我市二手车行业做大做强。主要工作安排如下：
切实做好“两项制度”日常运行的各项保障工作

（一）落实专人从事日常服务工作。协会秘书处将努力增强为广大会员服务的意识，安排专职人员做好“两项制度”日常运行的事务性工作，及时办理影像系统的开户、变更、注销等有关事项。

（二）督促技术维护单位做好影像系统的后台技术保障工作。随着影像核对系统的升级和交易量的增加，技术保障工作和数据安全问题尤为重要。秘书处要发挥好桥梁纽带作用，加强与各用户和技术保障单位的联系，及时了解系统的运行情况，发现问题及时协调解决。

（三）要抓紧完成市二手车流通管理工作联席小组交办的影像系统引入支付宝实名论证升级任务，要督促技术单位抓紧时间工作，争取在上半年上线测试。

（四）要会同技术单位和会员企业开展影像系统增加为会员服务功能问题的调研和论证工作，争取形成影像系统今后几年发展的基本框架。

二、扎实抓好“两项制度”的日常监督管理工作
（一）依据“管理细则”严格执行扣分制

两项制度的日常管理要按照“管理细则”的规定，由去年开始时的发现问题指出改正为主逐步转为扣分处理为主，根据出现问题的性质，扣除相应的分值并采取警告、限期整改、暂停或取消“代理证”和“影像终端”使用资格等措施。

（二）严格抓好管理机构的内部管理。修订完善日常工作制度，落实工作职责，健全工作考评机制，不断提高管理效率。
三、学习贯彻好《二手车流通管理办法》

修改后的《二手车流通管理办法》有望在年内颁布。要认真解读，吃透文件精神，探索行业突破的途径。广泛开展调查研究工作，采用请进来，走出去的方式，借鉴学习兄弟省市二手车市场的管理经验，促进我市二手车行业做大做强。

四、保持与政府部门的密切沟通

要经常向政府部门汇报工作，及时反映行业发展遇到的问题，提出会员的合理诉求，为行业发展争取政策扶持。要积极配合管理部门完成好政府部门交办的有关任务。同时要充分发挥好政策指导员的作用。

五、抓好协会秘书处的日常工作

（一）统筹计划，抓好年度重点工作的落实。秘书处要根据会员大会通过的工作计划，进一步做好年度重点工作的细化计划，及时发现工作中可能出现的问题，分析原因，提出相应对策，努力争取工作的主动性

（二）及时收缴会费，做好会员正常更替工作。要根据协会章程规定按时部署会费的收缴工作，对拒不履行会费缴纳义务的会员要按照章程规定，提出处理意见提交会长例会讨论决定。对会费的使用要按照财务制度规定，严格履行审批手续，用好每笔开支。 

（三）加强秘书处的内部管理。在做好日常工作的同时，要围绕秘书处工作的特点，强化服务会员的意识，合理分工，严格纪律，提高工作效率。



